

顺风车不能“挂羊头卖狗肉”

在谈及出租车改革时,舆论大多支持监管部门简政放权,呼吁权力不要越界,其实企业也应按规则出牌,不能因为一时改变不了现有制度,就用“挂羊头卖狗肉”的方式寻求突破。不遵守规则的市场,也不会有真正的赢家。

评论员观察

本报评论员 沙元森

滴滴顺风车“橘色星期一”活动昨日拉开帷幕。根据滴滴公布的信息,该活动在338个已经上线滴滴顺风车的城市全面展开,将帮助数千万城市居民体验免费出行。搭顺风车出行,不仅经济、环保,还能增加社交,确实是值得推广的。但是相关企业也要提防不择手段的营销方式,防止把公益性的顺风车搞成变相的出租车。否则,不仅扰乱了出租车市场秩序,还会给顺风车带来致命的“出生缺陷”。

滴滴顺风车自上线以来,补贴不断,不少车主在利益的诱惑下都加入了顺风车行列,甚至一些专车快车子

机也都跳槽而来。砸钱的推广立竿见影,但也砸出了不少漏洞,其中最明显的就是刷单骗补贴。有和同事或朋友联手作假的,有夫妻两人骑着电动车刷单的,凡是能想到的骗补手段几乎都使上了。这些骗术,相关企业未必不清楚,这本来就该在程序设计环节中想到,也可以借助软件升级弥补,他们之所以对骗补行为睁一只眼闭一只眼,无非是放了长线“利诱”更多客户,制造一种“人傻钱多速来”的跟风效果。

商家“装冤大头”式的营销,迎合了很多人爱占小便宜的心理,看上去是双方共赢,其实败坏了社会风气。骗补的人赚得更多,会让不骗补的人心里不平衡,长此以往只能让大家比着学坏。顺风车的本意在于公益,让大家在互帮互助中做一些有利于环保的事情,为社会风气注入正能量,

而如此见利忘义的骗补,使顺风车刚起步就有跑偏的迹象。一些私家车为了挣顺风车的优厚补贴,明明可以不开的车也开了出来,反而加重了道路拥挤、空气污染。

顺风车成了变相的出租车,根源在于企业为营销越了界限。尽管相关企业都直言,顺风车是互助型拼车平台,由合乘的车主和乘客通过平台签订合乘协议,分摊出行费用,不对车主和乘客收取任何费用。但是明眼人都知道,企业可以借助这个平台推广盈利的专车、快车、代驾等业务,即便“羊毛出在猪身上”都是赚的。一些商家砸钱“学雷锋”的动力也在于此。

因为专车、快车等业务囿于身份的暧昧不清,在一些城市推广时遇到了阻力,北京交通委就曾专门约谈滴滴,指出其快车、专车违法。因为顺风

车能够提高道路和车辆资源的利用效率,缓解城市交通拥堵,促进节能减排,又具有互帮互助的公益性,从开始就受到了各方的力捧,即便北京市交通委也明文鼓励市民采取合乘方式出行。而现在看,顺风车因为搭载了太多的“私货”,正在背离公益性,类似“绕道补贴”的收入把顺风车做成了“挂羊肉卖狗肉”的出租车。如果这种骗补赚钱的“顺风车”都能横行无忌,那些正规运营的出租车岂不成了真正的“冤大头”?

在谈及出租车改革时,舆论大多支持监管部门简政放权,呼吁权力不要越界,其实企业也应按规则出牌,不能因为一时改变不了现有制度,就用“挂羊头卖狗肉”的方式寻求突破。不遵守规则的市场,也不会有真正的赢家。

人尽其责筑就城市安全

齐鲁视点

本报评论员 石念军

根据警方的说法,7月12日发生的劫持公交车事件,在近几年的济南还是首例。危情之际,那些直面危机的人,用克己尽职的行动,擦亮城市安全的基石:临危不乱的女司机、坚持留守的民警乘客、闻警而动的应急梯队。

面对尖刀心生胆怯,是人之常情,何况被胁迫者是一名女性。坦白地说,如果当事司机董丹表现得“懦弱”一些,人们也不会过于苛责。事实却比想象更美:与劫持者的有效沟通,让乘客有机会下车,避免了危险后果扩大化的可能;伺机报警,敢于反抗,董丹以一颗勇敢的心,向我们展示出职业女性的坚强一面和不屈韧性。

与董丹的身不由己不同,乘客李风军其实完全可以悄无声息地离开,从此逃离这一险象环生的危局。只要他愿意,就可以让自己安全。只要他不说,可能也就鲜有人知,乘客中曾有一位警察。但李风军留了下来,为董丹壮胆,与劫持者周旋,以实际行动践行了人民警察的担当与责任。恰如看完了全程

监控视频的同事所说,李风军表现得专业,很重要。其实,素养是一方面,更可贵的是直面尖刀挺身而出的果敢。

闻警而动,巡警、刑警、特警……一声应急,多警种协同作战,实战展示素养。从抵达现场到完成营救、缉拿嫌犯,短短十几分钟,事发辖区警方将一场危机成功化解。以“零伤亡”的结局,终结一起持刀劫持案件,济南历下公安用行动赢得尊严。

在人员复杂的城市,偶有突发事件发生,诚难避免,重要的是,如何第一时间控制局势、变失控为可控。从很大程度上讲,安全感的获得并非源自风平浪静,而恰恰是风浪之中可以有所依靠。依靠来自哪里?恰恰来自像董丹这样的公交司机,像李风军这样的本市民警。

人尽其责筑就城市安全之堤。城市安全与否,很大程度上取决于置身公共事务领域的人,能否各尽其责,做到本分。立足岗位而勇于担当、敢于履职,也恰是董丹、李风军们行为表现中的最大共性。我们常说:“勿忘初心,方得始终”,所谓初心,就是“恪守本职,尽了本分”这样一份恒心吧。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

公民论坛

监管漏洞堵不住 农民还会“被贷款”

□卞广春

山西省大同市天镇县的很多农民竟然莫名其妙背上了贷款且逾期未还,贷款银行是天镇县信用联社。(7月13日《京华时报》)

对于“被贷款”,似乎信用社并不担心风险,在村民质疑后,还说“会尽快处理”,表明对此“胸有成竹”。因此,最大的可能性是,信用社冒用村民信息贷款,为了骗取相关方面的利息补贴。天镇县是我国扶贫开发重点县,政府会对村民贷款提供财政贴息。假如说信用社冒名贷款,而国家根据信用社提供的信息提供贴息拨款,那么,本应由村民享受的优惠政策,等于完全给了信用社。

村民纷纷到信用社查询自己的信用记录,涉事信用社却满不在乎,村民的信用观念显然比涉事信用社强多了。信用社不讲信用,村民要为“被贷款”背“黑锅”,由此产生的问题,需要涉事银行解释说明清楚,避免给村民日后生活带来麻烦。

不仅如此,相关部门有必要查清楚,“被贷款”一事是如何做到的,如果相关的制度漏洞得不到弥补,类似的事情恐怕还会发生。而更可怕的是,如果相关漏洞不局限于一地,而是在信用社体系内普遍存在,那么将会对整个农民群体带来巨大的危害。

“烧烤模式”到来 拷问民生关怀

□郭文婧

7月13日,中央气象台继续发布高温黄色预警:今年来最大范围高温来袭。有网友调侃自己和“烤肉”只差一撮孜然了。(7月13日《中国新闻网》)

每年“烧烤模式”开启之后,总会传来一些悲剧性新闻,诸如保洁员扫马路倒地猝死、工人高温作业中暑昏迷……与此同时,年复一年的热议又来了:有的人坐在空调屋里拿着补贴,有的人长时间工作在室外,补贴却几十年不变。

在某种意义上,气象局的高温应急响应,就像赛场上的一个信号弹。信号弹一发出,全社会都应该行动起来,政府要拿出可行的方案并监督实施,各单位要对防暑减灾有足够的重视,卫生部门要做好应急准备,司法机构要为那些受害者做主……

高温,在本质上也是一种自然灾害,城市的管理者应该拿出防灾减灾的预警应急机制,对高温酷暑条件下单位和个人的生产生活或其他社会活动进行有效的监管和调节,对导致人身伤害甚至死亡事故,应以安全事故追究相关责任人的责任。民生关怀总归要经得住“烧烤模式”的拷问,仅仅靠气象局的独自吆喝显然是不够的。

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博

weibo.com/qjwb



齐鲁晚报微信

qiluwanbao002



山东高考招生咨询会

山东省历来是生源大省,济南、济宁、临沂、聊城、滨州等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐,为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校联展”活动。

专科(高职)场院校联展即将启动

千所院校五城市巡展 主办:齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

举办地:	济南	济宁	临沂	聊城	滨州
专科(高职)场:	7月25日	7月26日	7月26日	7月26日	7月27日
举办地:	济南舜耕国际会展中心	济宁体育中心	临沂大剧院	聊城开发区振华购物广场	盛通人力资源服务中心

院校报名方式

0531-85196195 85196197
85196575

传真: 0531-85196151

微信扫码直通车

